

ТЧБ. ЗБ
ИИВ

ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО СЛЕПЫХ

А. П. МАЗОВЕР

Собака —
ПРОВОДНИК
СЛЕПОГО

ГОСМЕСТИПРОМИЗДАТ — 1962

18

746.73
М13

ВСЕРОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО СЛЕПЫХ

А. П. МАЗОВЕР

СОБАКА—
ПРОВОДНИК
СЛЕПОГО

бп



ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО МЕСТНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ
И ХУДОЖЕСТВЕННЫХ ПРОМЫСЛОВ РСФСР
1962

I. ПРИМЕНЕНИЕ СОБАК В РАЗЛИЧНЫХ УСЛОВИЯХ

Собака — первое домашнее животное, прирученное человеком еще в глубокой древности. Ее преданность человеку вошла в поговорку.

Первоначально собака помогала человеку на охоте, охраняла стада, поселения, имущество.

Собак применяли в войнах родов и племен, а также в древних армиях Египта, Персии, Греции, Рима.

Позднее собаки-бойцы перестали использоваться, так как армии уже в них не нуждались. К концу XIX столетия собак вновь начали применять в армиях различных стран на подсобной службе.

В первую мировую войну они служили для связи между подразделениями, для подноски легких грузов. Были и сапарные собаки, которые разыскивали раненых на полях сражений.

В Советской Армии во время Великой Отечественной войны собаки применялись в качестве санитаров, разведчиков, миноискателей, истребителей танков.

Трудная служба пограничника неразрывно связана с верным и надежным помощником — собакой. Дни и ночи несут боевую вахту часовые наших границ, и бок о бок с ними — пограничные собаки, готовые по первому сигналу выследить и настигнуть нарушителя границы.

Собак применяют для охраны предприятий и складов; они помогают чабанам пасти и защищать стада от хищников.

В условиях Крайнего Севера широко развито здовое собаководство.

Даже беспородные собаки приносят большую пользу: достаточно вспомнить Лайку, Стрелку, Белку, Звездочку, Чернушку, которые первыми из живых существ побывали в космосе.

Собаки находят еще одно полезное применение — в качестве проводников слепых, о чем и рассказывается в этой брошюре.

II. ПОРОДЫ СОБАК — ПРОВОДНИКОВ СЛЕПЫХ

В качестве проводников слепых могут быть использованы собаки различных пород (восточноевропейские и шотландские ов-

чарки, эрдель-терьеры, пудели и др.). Чаще всего применяют восточноевропейскую овчарку, более способную к дрессировке.

Голова восточноевропейской овчарки напоминает вытянутый клин, морда заострена. Уши высокие, стоячие. Хвост собака обычно держит опущенным, а в момент возбуждения поднимает его немного выше линии спины. Окраска восточноевропейских овчарок различна. Типичны для этой породы такие окраски, как чепрачная, зонарно-серая (волчья), черноподпалая, черная и др.

По утвержденному стандарту рост овчарки установлен:

для кобелей — 60—70 см

для сук — 60—65 см

В качестве проводника наиболее удобна собака среднего роста — 60—65 см.

Подробное описание пород собак можно найти в специальной литературе.

III. СОДЕРЖАНИЕ И КОРМЛЕНИЕ СОБАК

Правильное содержание и кормление собаки способствуют сохранению ее здоровья, работоспособности и укреплению привязанности к владельцу. Чем больше собака будет общаться с человеком, тем больше приобретет она навыков, которые необходимы проводнику слепого.

ОБОРУДОВАНИЕ ПОСТОЯННОГО МЕСТА

Содержать собаку можно в приспособленном помещении, во дворе, но лучше всего в квартире, так как в постоянном общении с людьми вырабатывается настоящий проводник — друг слепого. Как бы ни была мала квартира, собаке должно быть отведено место в стороне от прохода, чтобы она могла спокойно лежать, никому не мешая. Не следует выделять место в темных помещениях (ванная комната, чулан), в сырых углах, на сквозняке, около печей или отопительных приборов. Собака должна знать свое место и по команде владельца идти на место (см. разд. IV «Дрессировка собак»). Не следует баловать собаку, разрешать ей влезать на постели, диваны, кресла и т. д.

Если для собаки нет места в квартире, она может находиться в сарае, на террасе или во дворе. Помещение должно быть светлым и утепленным. Если помещение утеплено, то в нем ставят лежанку из гладко оструганных досок, размером 80×90 см, приподнятую от пола на 15 см. Края лежанки окаймляют бортиком высотой 5—7 см.

Летом лежанку покрывают ковриком или половиком. Зимой на нее стелют солому, сено или сухие стружки. Подстилку равномерно распределяют по всей лежанке или вкладывают в мешок

или тюфяк. Если помещение холодное и температура в нем близка к уличной, ставят будку.

Содержать во дворе и в холодных помещениях можно только собак, покрытых длинной густой шерстью и хорошо переносящих холода. Двор следует огородить забором, чтобы животное не убежало и было изолировано от посторонних людей и собак.

Если ограда не надежна, и желательно ограничить движение собаки по двору, то будку огораживают штакетным забором или, еще лучше, проволочной сеткой. Таким образом, получается небольшой дворик — выгул, где собака содергится на свободе.

Будку ставят на сухое, высокое, укрытое от холодных ветров место, под небольшим навесом, фасадом на юг. Делают ее из сухого дерева и такого размера, чтобы собака могла свободно разместиться. Для пород средних размеров (восточноевропейских и шотландских овчарок и др.) полезная площадь пола должна равняться квадратному метру. Высота фасадной части — 80 см; задней стенки — 70 см. Крыша должна быть односкатной. Стенки будки для утепления нужно сделать двойными. Между стенками засыпают опилки или плотно набивают сухие стружки, сено, солому. Входное отверстие прорезают в фасадной стене не в середине, а сбоку, размером 40×30 см. Чтобы предупредить появление сырости и гниение пола, будку приподнимают на 10—15 см от земли (ставят на бруски, ножки или кирпичи). Перед входом кладут хорошо оструганный тесовый щиток размером 1,5×1,5 м, тоже приподнятый от земли на 10—15 см. В теплое время на лежанке и в будке подстилка не должна быть обильной (небольшой слой сена, соломы, коврик или половиц), она лишь предохраняет собаку от потертостей.

В холодное время для сохранения тепла подстилка должна быть положена толстым слоем. Вход в будку занавешивают плотной матерчатой занавеской. Подстилку ежедневно перетряхивают, а перстертую мокрую или загрязненную — заменяют. Коврики, половики вытряхивают и проветривают, один раз в неделю всю подстилку заменяют. Коврики по мере загрязнения надо стирать.

ЧИСТКА И МЫТЬЕ

Чистить собаку надо ежедневно. С кожи и шерсти удаляют пыль, грязь и перхоть. Чистка — это своеобразный массаж, который усиливает приток крови к коже, улучшает ее питание и повышает обмен веществ.

Для чистки необходимы гребень, жесткая щетка, суконка и вата — для протирания глаз и ушей (см. раздел V «Инвентарь для ухода и дрессировки»). Можно использовать для чистки и пылесос.

Порядок чистки. Шерсть расчесывают гребнем, начиная с головы и переходя к шее, туловищу, конечностям и хвосту. Расче-

сывать собаку надо осторожно, спутанные волосы сначала разобрать руками. Щеткой чистят как по шерсти, так и против нее.

Начинать чистку рекомендуется против шерсти, взбивая ее и вычищая пыль и перхоть. Для этого щеткой или гребнем проводят в направлении, обратном расчесыванию, — от корня хвоста по спине и шее до головы, затем по бокам, конечностям и хвосту. После нескольких прочесываний из щетки гребнем удаляют набившиеся в нее волосы. К концу чистки щеткой и суконкой проводят по шерсти, счищая пыль и волосы, приглаживая шерсть. При чистке особое внимание должно быть уделено тем местам, которые собака не может сама очищать от грязи перхоти или паразитов (затылок, уши и др.).

Мытье. Зимой, когда нет пыли, собаку, которая содержится в квартире, достаточно мыть один раз в два-три месяца. Летом много пыли, собака часто лежит на земле, и мыть ее надо не реже одного раза в месяц. Мыло можно употреблять простое. Карболовое (зеленое) мыло применяется только по указанию врача при кожных заболеваниях.

При мытье собаку следует коротко привязать, смочить ей голову, шею, туловище и конечности, а затем намылить приготовленной в тазике пеной, которую руками или щеткой втереть в шерсть. После этого мыльную пену тщательно смывают в нескольких сменах воды. Натирать шерсть мылом нельзя, так как его трудно смыть, а остатки его вызывают раздражение кожи.

Нужно следить, чтобы мыло не попадало собаке в глаза, поэтому голову рекомендуется мыть осторожно и в последнюю очередь.

После мытья собаку нужно вытереть досуха. Так как собаки после мытья любят валяться на земле, следует до полного высыхания держать их в помещении или прогуливать, не спуская с поводка.

Летом мытье можно заменить регулярным купанием, очень полезным для организма. Можно при купании собаку мыть с мылом. Купать надо в водоемах с проточной и чистой водой. Стоячая и загрязненная вода может вызвать различные заболевания. Купать собаку надо без намордника и поводка. Разгоряченную или только что накормленную собаку купать не следует.

ВЫГУЛИВАНИЕ

Собаке нужен соответствующий мотив. Без свободных движений она жиреет, у нее снижается аппетит, а иногда нарушается обмен веществ — она начинает чесаться и разлизывать до ран зудящие места.

Ежедневные передвижения со слепым не могут полностью заменить прогулки, так как это не дает нужной физиологической нагрузки на организм собаки.